MOZIONE:  'Danno indiretto' prodotto dal sisma al comparto turistico. Riduzione aliquote IMU, TASI, TARI. 
Premesso che:

i noti eventi sismici e la conseguente distorta comunicazione resa dai media a livello nazionale e internazionale hanno prodotto 'danni indiretti' alle attività turistico-recettive e di ristorazione  della  città, sebbene il territorio orvietano non fosse stato direttamente interessato dal sisma, provocando un brusco calo delle presenze e prenotazioni sul territorio,  aggravando la crisi del settore.
Preso atto:

della necessità di intraprendere urgenti iniziative a sostegno del comparto turistico sia attraverso una efficace campagna di promozione del territorio che attraverso l'individuazione di specifiche misure di sostegno a favore delle aziende del settore.
Considerato che:

la recente uscita dalla procedura di riequilibrio finanziario (predissesto)  e l'avanzo di gestione che anche quest'anno sembra prefigurarsi consentono una maggiore flessibilità sulla destinazione delle risorse.
Tenuto conto che:

la diminuzione delle  aliquote IMU,  TASI e TARI porterebbero benefici alle attività del comparto turistico interessate dal 'danno indiretto' provocato dal sisma.
Tutto ciò premesso si impegna l'Amministrazione Comunale a:

· prevedere, in occasione dell'elaborazione del bilancio di previsione 2017, la riduzione delle aliquote IMU, TASI e TARI per le attività del comparto turistico (attività recettive, ristoranti, ecc...) per il 'danno indiretto' provocato dal recente sisma che ha interessato il centro Italia;
· intensificare in tutte le sedi opportune azioni di corretta informazione e promozione del territorio.

